

“只要产品够硬总会赢得机遇”

——中美互降关税落地一线观察

新华社记者 唐诗凝 古一平 王丰

《中美日内瓦经贸会谈联合声明》发布已近半月。随着5月14日双方互降关税举措落地,近期记者深入多家外贸企业调研,深切感受到市场对此中美经贸高层会谈达成重要共识的积极回应:一波“订单潮”涌来,工厂又现忙碌,货船舱位紧张……

“咱们得快点!”……北京时间5月12日17时许,《中美日内瓦经贸会谈联合声明》发布2小时后,深圳市盛天龙视听科技有限公司就收到了好几封来自美国客户的“催单”邮件。

“关税能降下来,包括所有中间商、美国终端商在内的合作伙伴,大家都高兴。”公司销售部工作人员向晓俐对记者说。

按下“暂停键”的对美外贸订单迎着重启,美国合作伙伴抓紧囤货,国内外外贸企业加速恢复对美出口商品生产,多地工厂开足马力……争分夺秒的忙碌背后,是大洋两岸合作伙伴对互利共赢的共同期待。

美国服装与鞋业协会发表声明说,协会对中美经贸会谈取得实质性进展表示欢迎,认为这可能有助于缓解过去一个多月以来的中美贸易紧张局面。

5月18日,在美国纽约举办的2025

年国际当代家具展上,美国康涅狄格州家具企业赫勒公司总裁兼首席执行官约翰·埃德尔曼告诉记者,公司产品的配件来自中国,他正在催促中国供应商尽快完成生产并发货。

记者了解到,美方在4月初公布加征关税后,一些美国企业并没有取消与中国合作伙伴的订单。

“当时只是推迟了相关贸易流程。如今随着中美同意降低关税,公司刚刚向中国卖家放行了一系列采购订单。”美国朱尼珀设计集团公司设计和产品开发负责人汤姆·西蒙说。

位于山西省祁县的山西大华玻璃实业有限公司,每年有大约40%的产品出口到美国。走进繁忙的生产车间,人工吹制生产线上正在赶制一批玻璃面盆。

“这是早就与美国梅西百货公司签好的订单,随着关税降低生产暂停又重启,这段时间的心情就像坐过山车。”公司副总经理梁文胜向记者感慨。

这边,积压的订单和库存要重新转起来;那边,美国采购商也在为下半年的开学季和节日旺季等不断追加新订单。

位于西雅图的一家照明和灯饰产品创始人胡然告诉记者,公司设计的产

品均在中国生产,当下,公司正计划抓紧时间通过拼箱方式再进口一些产品,以控制政策风险。

订单量的增加,带动物流市场回暖。

集装箱跟踪软件提供商 Vizion 的数据显示,中美互降关税后,从中国到美国的集装箱运输订单激增近300%。

深圳盐田港是华南地区北美航线最密集的港区之一,目前承担全国对美出口出货量超过四分之一。最近,这里平均每天有6班货轮开往美国。

忙着现场调度的盐田国际集装箱码头操作及服务发展部值班经理林日生嗓子喊哑了,不到一天时间对讲机就用尽两块电池。

记者了解到,前期因美方加征关税导致对美出货量低迷,部分中美航线取消或者转移到南美、欧洲等区域。这两天,美线主要客户都已恢复出货、加快订舱。不少船公司重新调配船期,恢复原来空班航线或紧急调配加班船挂靠盐田港。

美国洛杉矶经营卡车运输的商人伊芙·唐告诉记者,近段时间,随着中国对美出口商逐步恢复发货,美国内陆运输市场也开始忙碌起来。“我们预计,这

种反弹可能会持续一两周甚至更长时间,但未来仍存在不确定性。”

近来,上海思乐得不锈钢制品有限公司创始人张斌忙着往美国发运货物之余,也时刻关注公司新产品的研发。他计划推出一系列“碳中和”保温杯产品,挖掘绿色产品潜力。

越来越多的中国外贸企业意识到,努力锻造市场竞争硬实力,是应对各种不确定性的必然选择。

深圳市汇通天下物流有限公司总经理张光阳表示,长远来看,赢得市场,关键还是要靠产品竞争力。“当前出货量上涨和市场的正面反应,恰恰是中国制造具备雄厚基础和强大竞争力的表现。”

“最近的变化让我们意识到,拥有强有力的产业链供应链基础、过硬的产品质量保障,是民营企业应对复杂多变国际贸易环境的底气所在。”从事鞋履生产的鸿民集团国际有限公司负责人唐大昭说。

浙江义乌市拉链行业协会会长何俊深有感触,坚持创新的“义乌造”商品,在风雨中得到磨砺,国际高端市场占比持续提升。“我们坚信,只要产品够硬,总会赢得机遇。”

(新华社北京5月25日电)

共同谱写中国—中东欧国家经贸合作新篇章

新华社记者 林浩 康逸 钟雅

5月22日至25日,主题为“向新 向实 向未来”的第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在浙江省宁波市举行。来自中东欧14国和其他9个国家的展商以及众多国际机构的嘉宾济济一堂,以经贸为媒,共同谱写务实合作新篇章。

近年来,中国与中东欧国家合作不断“向新”“向实”。

自2012年以来,中国与中东欧国家贸易年均增长8.8%,中国自中东欧国家进口年均增长7.4%,均高于同期中国对外贸易增速。2024年,双边贸易额达1423亿美元,创历史新高,同比增长6.3%。另据不完全统计,中国对中东欧国家投资规模迄今已超过240亿美元。

“中国—中东欧国家博览会为中东欧国家打开了一扇通往中国广阔市场的窗口。”波黑莫斯塔尔博览会市场总监达米尔·哲巴说。

如今,越来越多中东欧国家产品借合作“东风”走进中国市场,为中国消费者提供丰富的优质产品,也为中东欧国家企业创造新的发展机遇。截至目前,中东欧14国已有126种农食产品获得对华准入,累计注册3430家境外农产品企业。

互联互通是畅通合作通道,实现联动发展的关键。近年来,中国与中东欧国家互联互通持续增强,大型基础设施项目以及绿色和数字产业合作正成为中国和中东欧国家合作亮点。

匈塞铁路建设进展顺利,中欧陆海快线建设积极推进,中东欧国家成为中欧班列重要通道和目的地……为中国和中东欧国家合作提供联通便利。

中国—中东欧国家博览会斯洛文尼亚展位负责人拉娜·什瓦布说,斯洛文尼

亚科佩尔港与宁波港的紧密合作令人印象深刻。这样的互联互通不仅极大方便两国间的物流运输,更成为连接中国与中东欧国家市场的重要枢纽。

中国完备的产业体系和创新能力与中东欧国家绿色化、数字化转型需求互补,合作潜力巨大。近年来,中国企业在电动汽车、动力电池制造等绿色创新领域不断深化与中东欧国家合作。

斯洛文尼亚和斯洛伐克共同担任本届博览会的主宾国。斯洛伐克投资与贸易发展局官员告诉新华社记者,斯洛伐克正积极与中国企业开展合作,发展新能源汽车产业,在此次博览会上斯洛伐克也重点展示其先进的汽车制造技术。斯洛文尼亚经济、旅游和体育部副秘书长马特夫兹·弗兰盖则表示,斯洛文尼亚与中国在汽车等领域合作潜力巨大,正积极探索与中国电动汽车制造商合作。

当前国际格局深刻变化,全球经济发展挑战及不确定性增多,中国与中东欧国家的合作为双方携手应对挑战提供了契机。中国的高质量发展与高水平对外开放,让中国同包括中东欧国家在内的世界各国深化互利合作,共享发展机遇,为世界注入更多稳定性和确定性。

多位中东欧国家政商界人士期待与中国加强合作。率团参加中国—中东欧国家博览会的保加利亚副总理阿塔纳斯·扎菲罗夫表示,保加利亚高度重视与中国的关系,期待与中国深化经贸合作。弗兰盖表示,今天的世界比以往任何时候都更需要合作,斯洛文尼亚愿与中国建立长期互信的合作关系。什瓦布表示,希望中国与中东欧国家携手创造未来。

(新华社布鲁塞尔5月25日电)

传承中华美德

最高法发布实施民法典典型案例

新华社北京5月25日电(记者 冯家顺 罗沙)民法典颁布五周年之际,最高人民法院25日起发布实施民法典系列典型案例。首批案例共5件,聚焦见义勇为、孝亲敬老、诚实守信等传统美德,通过司法裁判弘扬和引领积极向上的良好风尚,进一步凝聚向上向善的精神力量。

因见义勇为而受伤,受益人是否承担赔偿责任?在一起案例中,柴某在乘坐电动扶梯时因救助后摔倒的顾某而受伤,请求判令顾某赔偿医药费等损失。法院认为,根据民法典相关规定,没有侵权人,作为受益人的被告顾某应当给予原告适当补偿,旗帜鲜明鼓励好人好事的司法立场。

公司要求网络主播与观众“搞暧昧”,主播要求解约是否承担违约责任?在一起案例中,某传媒公司要求旗下主播艺人段某隐瞒已婚事实,用各种话术与观众保持暧昧联系,段某明确拒绝并要求解除合同,该公司以段某违约为由提起诉讼,请求段某支付违约金10万元及律师费。法院认为,该公司行为

有损主播人格尊严,有害网络文明,有悖公序良俗,依法驳回该公司的诉讼请求,保护网络直播从业人员合法权益,鲜明表达依法规范网络直播行业秩序,助力营造积极向上、健康有序、和谐清朗的网络空间的司法立场。

子女不尽赡养义务,继承遗产时法院怎么判?高小某系高某甲独子,20岁时在与父母一次争执中离家出走,三十余年来对父母不闻不问,母亲患病时其未照顾,去世时未奔丧,父亲高某甲患重病甚至做重大手术期间,高小某也未履行任何照顾义务。高某甲去世后,高小某以第一顺位法定继承人身份,领取了高某甲名下部分银行存款。高某甲有四个兄弟姐妹,其中高某乙对高某甲夫妻照顾较多。高某乙诉至法院,认为高小某遗弃高某甲,丧失继承权。法院认为,高小某三十余年来未给予父母任何经济帮助,也没有任何赡养行为,已经构成遗弃,故判决高小某丧失继承权,高小某自高某甲账户内所取款项应由第二顺位继承人高某乙继承。

马耳他举办首届“端午杯”中马龙舟友谊赛

新华社瓦莱塔5月25日电(记者 陈文仙)为庆祝中国传统节日端午节,马耳他中国文化中心、马耳他比尔古划船俱乐部、马耳他—中国商会及马耳他华人联合会24日在风光秀丽的古城比尔古联合举办首届“端午杯”中马龙舟友谊赛。

活动吸引了来自中国和马耳他的龙舟爱好者同场竞技,选手们在波光粼粼的海面上展开激烈角逐。现场气氛热烈,随着岸上鼓手有节奏的鼓点响起,选手们奋力挥桨,岸边观众高声助威,现场欢呼声此起彼伏。

“这是我们俱乐部首次举办马马之间的友谊赛,我们真诚希望这项赛事能

够成为年度活动,让更多本地民众有机会接触和了解不同文化。”比尔古划船俱乐部助理秘书奥德蕾·兰迪奇对记者说,“马耳他同样拥有悠久的划船传统,搭建文化融合的桥梁至关重要。”

马耳他—中国商会董事主席莫里斯·米齐表示,早就听说过中国的端午节和龙舟赛,“今天有机会现场感受这一传统节日背后的精神内涵,感觉非常特别”。

马耳他中国文化中心主任袁媛表示,此次活动不仅是两国龙舟爱好者体育竞技的交流,更为两国人文交流搭建起新平台。



5月25日,参赛选手在比赛中。当日,2025长春马拉松在吉林省长春市鸣枪开跑。本次比赛设马拉松、半程马拉松、健康跑三个项目,约35000名选手参赛。新华社记者 许畅 摄

泰山脚下,飘来一朵“故乡的云”

新华社记者 滕军伟

泰山西麓,九女峰上,一座形似白云的书房“浮”在山脊,与波澜壮阔的泰山云海遥相呼应,被网民誉为中国“最美书房”之一。开业以来,九女峰书房及配套的“故乡的云”民宿酒店带火了当地乡村旅游。

顺着蜿蜒的小路拾级而上,峰回路转之间,记者见到这个“网红书房”的全貌:白色的膜结构屋顶,透明的玻璃落地窗,流线型的外立面设计,九女峰书房宛如白云停留山间。室内延续素雅基调,弧形书墙与阶梯式平台错落有致,长廊串联咖啡区和阅读区。三五游客或品茗阅读,或凭窗远眺,尽享山间静谧。

济南游客谷丹说,早就听说这个书房,趁着有时间过来看看。“这里风景秀

丽,清幽宁静,很适合放空身心、静心思考。”看了会儿书后,她打开手机,把书房和美景分享给亲朋好友。

从书房左侧拾级而下,看到的是山东文旅集团打造的“故乡的云”民宿酒店。酒店依托闲置民宅修缮改造,在传统院落中注入现代设计理念,赋予老院落新的生命力,是山东省首批五星级民宿之一。

工作人员介绍,九女峰书房占地约200平方米,收藏图书约6000册,最初是作为“故乡的云”民宿配套设施来打造的,没想到在社交媒体平台上火爆“出圈”,成为热门打卡地。

几年前,九女峰片区因交通闭塞、土地贫瘠,19个行政村生活普遍不富裕。眼看发展不起来,村民们纷纷到城里

寻找活计。九女峰书房所在的泰安市岱岳区道朗镇西石门村,人口曾从四百多人减少到百十来人,成了“空心村”。

2019年,山东文旅集团首个乡村振兴项目落户九女峰,打造了九女峰书房和“故乡的云”民宿酒店。运营至今,二者已接待游客超30万人次,仅今年“五一”假期就接待游客1.5万人次,酒店几乎天天爆满。

春天里峪、花田北张、红色朱洼、大美丰山……驱车行驶在新建的环山公路上,诗意村名与特色景观呼应,曾经的“空心村”如今都吃上了“旅游饭”。八楼村的野有院民宿酒店、山乡牧野营地,里峪村的春天里精品民宿酒店,九女峰丛林越野俱乐部,九女峰沉浸式景区等项目先后开业,把片区19个村串珠

成链,片区村集体经济平均年收入由8.4万元提高到16.9万元,村民人均可支配收入由1.5万元提高到2.05万元。

2022年,九女峰乡村振兴示范区被认定为首批“山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区”,入选“山东人游山东”最值得期待的旅游目的地;2023年入选“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”。

九女峰的蝶变,吸引了不少村民回乡创业,东西门村的刘伟伟就是其中之一。她把老房子修葺一新,在“故乡的云”民宿旁边建起了“杨家大院”农家乐。“几乎天天客满,最多时中午能接待40多桌客人,年收入能达到20万元左右。很忙很累,但是回家乡创业心里踏实,有成就感。”她说。

(新华社济南5月25日电)

第78届戛纳电影节闭幕

中国导演毕赣获特别奖

新华社法国戛纳5月24日电(记者 邢建桥 张百慧)第78届戛纳国际电影节24日晚在法国南部城市戛纳闭幕,中国导演毕赣因执导《狂野时代》获得戛纳电影节特别奖。

《狂野时代》由毕赣执导,易烊千玺、舒淇主演,是今年唯一入围戛纳电影节主竞赛单元的华语片。电影讲述了一个人类已经不再做梦的世界里,一个“怪物”依然整日沉迷于梦的幻觉中,只有一个女人能够看清幻觉,并潜

入了他的梦境。

法国女演员、本届电影节主竞赛单元评委主席朱丽叶·比诺什在闭幕式的新闻发布会上说,在电影节期间看了许多特别的电影,但《狂野时代》尤其与众不同。《狂野时代》是一部非凡的电影,充满诗意的电影,评委一致同意将特别奖授予毕赣。

法国影评人热拉尔·马里昂观影后也称赞《狂野时代》“是一部出色的电影”。他告诉记者,这部影片通过声音、图像、布

景等呈现了一个宇宙,令人沉浸其中,这在其他电影作品中实属少见。权威影视媒体《银幕日报》网站评价说,这是一部令人难忘和振奋的电影”。

电影节主竞赛单元评委会在闭幕式上公布了电影节的其他奖项。由伊朗导演贾法·帕纳西执导的影片《普通事故》获得“金棕榈奖”。挪威导演约阿希姆·特里尔执导的新作《情感价值》获得评审团大奖。西班牙、法国合拍片《接近终点》和德国影片《坠落之声》同时获得评审团奖。

此外,巴西导演小克莱贝·门东萨凭借《秘密特工》摘得最佳导演奖,该片主演瓦格纳·莫拉获得最佳男演员奖。法国、德国合拍片《最小的女儿》主演纳迪娅·梅利蒂获得最佳女演员奖。比利时导演达内兄弟凭借《年轻母亲》获得最佳编剧奖。

法国戛纳国际电影节与德国柏林国际电影节、意大利威尼斯国际电影节并称欧洲三大电影节。本届戛纳电影节于13日开幕。